Zentrale Aufnahmepriifung 2015 fiir die
Fachmittelschulen des Kantons Ziirich

Mathematik

NAMIC: ...t VOINAME: ...t ee e

Priifungsnummer: ..............ccoooooeeveenenns

* Du hast 90 Minuten Zeit.

* Du musst alle Aufgaben in dieses Heft I6sen. Wenn der vorgesehene Platz nicht aus-

reicht, kannst du die leeren Seiten benutzen. Du darfst kein zuséatzliches Notizpapier

verwenden.

* Du darfst die Aufgaben in beliebiger Reihenfolge 16sen.

* Schreibe weder mit Bleistift noch mit rotem Stift.

* Deine Losungswege missen lickenlos dokumentiert sein. Sdmtliche Zwischenresulta-

te oder Uberlegungsfiguren gehéren in dieses Heft.

* Taschenrechner, welche leistungsfahiger sind als tGbliche Sekundarschultaschenrech-

ner, diirfen nicht benutzt werden.

Aufgaben 1 2 3 4 5

Total

Note

Mogliche Punkte 3 4 5 4 5

43

Erzielte Punkte
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1la) Vereinfache den Term so weit wie moglich.

6(a2—6)—2(4 + 3a2)

1b) Vereinfache den Term so weit wie moglich.

24x> - 42x*  -24x
15 25
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2a) Loése die Gleichung nach x auf.
5x +3 144 - 5x

6 8

2b) Loése die Gleichung nach x auf.

4—§(x—2) _ 7
4 4
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3a) Frau Meister bestellt an der «Expovina» Wein. Sie erhalt 20% Ausstellungsrabatt und kann
bei Barzahlung zuséatzlich 5% vom reduzierten Betrag abziehen. Die Zahlung belduft sich

nach den beiden Abzligen auf CHF 501.60. Wie viel kostet der Wein ohne Reduktionen?

3b) Es gelten folgende Umrechnungskurse:
1 Euro=1.266 US Dollar, 1 CHF =0.829 Euro, 100 Japanische Yen = 0.886 CHF
Berechne den Wert der drei Betrdge 700 Euro, 90'000 Japanische Yen und 850 US Dollar in

Schweizer Franken (CHF).
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4) Essteht eine eidgendssische Abstimmung lber eine Gesetzesdanderung bevor. In vier
Schweizer Stadten wurde eine Meinungsumfrage durchgefiihrt. Die Ergebnisse von drei

der vier Stadte siehst du in einem Saulendiagramm dargestellt.

Abstimmungsumfrage: Soll das Gesetz geandert werden?
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Genf Basel Bern

BJa ONein Hunentschlossen

Beantworte die folgenden Fragen. Runde gegebenenfalls auf eine Nachkommastelle.

a) Wie gross ist der prozentuale Anteil Befiirworter in der Stadt Basel?

b) Wie viele der Unentschlossenen aus der Stadt Bern hatten auch mit ,,Ja“ antworten

missen, damit der Anteil der Beflirworter in der Stadt Bern bei 70% liegen wiirde?

c) Inder Stadt Zirich haben 35 Befragte mit ,,Ja“ geantwortet, 14 mit ,,Nein“ und 12.5%

waren unentschlossen. Wie viele Befragte aus Zirich waren unentschlossen?
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5) Max Meisterhans wohnt in Basel und liebt alte Autos. Einmal im Monat mietet er einen
Oldtimer. Der Vermieter verlangt eine feste Grundtaxe und zuséatzlich pro gefahrenem
Kilometer einen festen Betrag. Uber die Kosten fiihrt er genau Buch. Er hat sie in der

nachfolgenden Tabelle zusammengestellt:

x: gefahrene Kilometer 80 160 320 400

y: Kosten in CHF 180 200 240 260

a) Trage die Wertepaare in untenstehendes Koordinatensystem ein. Was fallt auf?

Kostenin CHF =

:gefahrene Kilometer

-20 [0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220 240 260 280 300 320 340 360 380 400 420 440 460 480

b) Wie gross ist die Grundtaxe?
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¢) Zusatzlich zur Grundtaxe wird ein Betrag pro gefahrenen Kilometer verrechnet. Wie
gross ist dieser Betrag?
d) Wie viel kostet eine Fahrt von 256 Kilometern total?

e)

Wie weit kann m

an mit CHF 312.- fahren?
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6) Anna und Bea spielen ein Gliicksspiel. Sie ziehen Kugeln aus zwei verschiedenen Urnen:
In Urne A befinden sich vier, in Urne B drei nummerierte Kugeln. Anna beginnt das Spiel
und zieht zufallig eine Kugel aus der Urne A. Dann ist Bea an der Reihe, sie zieht zufallig
eine Kugel aus der Urne B.

Qgp Urne B Q@E

a) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Summe der Zahlen auf den beiden gezo-

Urne A

genen Kugeln 7 ist?

b) Das Spiel hat diejenige Spielerin gewonnen, welche die grossere Zahl gezogen hat.
Ziehen beide die gleiche Zahl, so ist das Spiel unentschieden und es wird nicht nochmal gespielt.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt Bea?

c) Beim Spiel aus Aufgabe 6b) verandert man die Spielsituation: In die Urne B wird eine vierte
Kugel — sie hat auch die Aufschrift ,5“ — gelegt. Mit welcher Wahrscheinlichkeit gewinnt Bea

jetzt?
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7) Beieinem grossen Familienfest kann man zwischen zwei méglichen Tischbesetzungen
fir die eingeladenen Gaste wahlen: entweder 6 oder 8 Stiihle pro Tisch. Stellt man 6
Stihle an jeden Tisch, benodtigt man x Tische. An einem Tisch bleibt dann ein Stuhl unbe-
setzt. Stellt man 8 Stiihle an jeden Tisch, braucht man 2 Tische weniger, und es bleiben
drei Stiihle unbesetzt. Berechne x, das heisst die Anzahl der benétigten Tische, bei der

Variante ,,6 Stiihle pro Tisch”. Wie viele Gaste sind eingeladen?
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8) Durch die untenstehende Skizze ist das Trapez ABCD gegeben.

X
7 8 9 10 11 12

A
-3 -2 -1

a;) Berechne die Ldnge der Diagonalen BD .

a3) Bestimme den Flacheninhalt des Trapezes ABCD und den Flacheninhalt des Dreiecks BCD.

az) Das Trapez wird am Punkt Z( 9/ 3) gespiegelt. Die Bildpunkte A’, B’, C' und D’ liegen teilweise aus-

serhalb der gegebenen Zeichenflache. Bestimme trotzdem die Koordinaten der Punkte A’, B’.
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b) Dargestellt ist die Pyramide ABCDS. Sie ist einem Wiirfel mit der Kantenldnge 10 cm
einbeschrieben. Die Spitze S ist der Mittelpunkt der Deckflache des Wiirfels. Der Punkt

M ist der Mittelpunkt des Wiirfelbodens.

Berechne die Lange der Kante SC.
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9) Hier siehst du eine Folge von immer langer werdenden Mauern aus Quadraten.

(Jedes Quadrat hat die Seitenlange 1 dm)

0 OO0 O

1. Mauer 2. Mauer 3. Mauer

a) Wie gross ist die Anzahl Quadrate der 5. Mauer?

b) Wie gross ist die Anzahl Quadrate der 80. Mauer?

c) Wielangist die 80. Mauer?




